В нашем детском саду прошел спортивный праздник "Весенний перезвон". Цель мероприятия пропаганда здорового образа жизни, привитие интереса к двигательной активности. В забеге приняли участие воспитанники подготовительной группы детского сада. Все ребята показали свои самые лучшие спортивные качества.
Сколько было волнения! Ну и, конечно, всем хотелось победить. Спортивный праздник прошел весело, дети получили массу положительных эмоций..
Перед началом спортивного мероприятия все команды вышли на построение. Затем дети поделились на команды. На старт вышли 2 команды: «Весенний лучик» и «Василек». Первым заданием было представление команд. Оно было задорным и рифмованным. Командам были предложены занимательные, иногда очень непростые конкурсы с мячами, обручем,  гимнастическими палками. Все этапы этого увлекательного соревнования проходили в напряженной борьбе Спортивный задор и желание добиться победы для своей команды захватывали детей. Все старались изо всех сил прийти к финишу первыми. На спортивной площадке царили смех, шум и веселье. Все были счастливы! А счастливые от восторга глаза – лучшая награда всем организаторам праздника. В конце соревнований были подведены итоги. По итогам эстафет победила ДРУЖБА! Проведённый спортивный праздник сплотил ребят, никого не оставил равнодушным. Участвуя в «Весеннем перезвоне», ребята почувствовали себя настоящим коллективом! Соревнования стали праздником спорта, здоровья и молодости!

